## 为实现1982年财政收支的 基本平衡而努力

## 田一农

1982年是我国继续贯彻执行中央决定的在经济上实行进一步调整、在政治生实现进一步安定的重大方针的一年,也是贯彻执行赵紫阳总理在五届人大四次会议的政府工作报告中提出的经济建设十条方针,并且经过几年的努力,争取实现国家财政经济根本好转的重要的一年。1981年财政工作取得了很大成绩,国家财政收支由1979、1980连续两年发生较大的赤字而转到实现了财政收支的基本平衡。1982年,我们各级财政部门的中心任务,就是在党和政府的领导下,坚决执行上述方针和决策,促进生产发展,提高经济效益,加强财政管理,努力增收节支,为继续保持国家财政收支的基本平衡而努力。

当前我国的政治经济形势是很好的。经济工作的指导思想进一步明确了。国民经济计划确定后,各地区、各部门对工业生产实现保四争五的要求,信心比较足。各项调整经济的措施,正在进一步显示它的效益。目前从中央到地方都在抓企业整顿,抓经济大案。这对增产增收和转变社会风气,都有重大意义。我们应当振奋精神,充分利用这些有利条件,努力把工作做好。

但是,我们也应当清醒地看到,今年要继续保持财政收支的基本平衡,任务还是相当艰巨的。因为:第一,去年我国经济调整虽然取得了显著的成效,但是国民经济中潜在的危险还没有完全消除。去年财政上的基本平衡,主要是在压缩支出的条件下取得的,是不巩固的。今年的支出水平比去年增加了几十亿元,而且现在有些支出还未得到应有的控制。第二,今年财政计划中列的赤字,还有扩大的趋势。因为有一些原定的增收节支措施还没有完全落实,而且又有了一些新的减收增支的因素。同时,有些地方和部门的收入任务还没有安排下去,挂在财政帐上。第三,由于财政紧张,有些地方和部门转向银行贷款或者自己搞投资公司,拉走银行存款。银行的贷款资金也是有限度的,如果这方面失去控制,导致信用膨胀,后果同样是严重的。所以。对今年实现财政收支平衡的工作,一定要有清醒的估计和足够的重视,不能掉以轻心,盲目乐观。那种认为去年财政上已经基本平衡了,今年不要花费多大力气就可以做到基本平衡的想法,是不符合实际的。事实上,我们刚刚从"锅底"走出来,如果对存在的问题估计不足,工作抓得不紧。支出不注意控制,就有可能重复前两年的情况。我们宁肯把今年工作中可能遇到的压难设想得完成一些,把要采取的措施考虑得周密一些,才能掌握工作中的主动权。

根据1982年的新情况,为了确保财政收支的基本平衡,我们应当着重抓好哪几项工作呢? 第一,大力促进生产,积极开辟财源。生产是根本,只有把工农业生产搞上去,财政收支的 基本平衡,才有比较可靠的保证。因此,我们财政干部任何时候都要有鲜明的生产观点,想生产之所想,急生产之所急;并且通过合理集中、分配和使用资金,支持工农业生产的发展,帮助企业解决供产销方面的问题。最近陈云同志再次指出,我国要坚持以计划经济为主,市场调节为辅。工业要以计划经济为主,农业实行生产责任制以后,仍然要以计划经济为主。我们在促进生产的时候,必须要在国家计划的指导下进行,同时要了解市场情况,防止和克服盲目性。在城市,应当大力支持适销对路的日用消费品的生产,广开生产门路,增加花色品种,提高产品质量,降低成本,增加盈利。同时也要帮助重工业调整产品结构和服务方向,发挥现有设备的能力,逐步改变生产下降的状况。对于那些设备差、消耗高、浪费大、长期亏损没有条件办下去的企业,要配合有关部门搞好关停并转,尽快解决某些企业生产上打消耗战的现象。在农村,应当根据普遍实行多种形式生产责任制以后出现的新情况,安排使用好各项支农资金,在促进粮食增产的前提下,积极增产各种经济作物,为发展轻纺工业提供更多的原料。

第二,提高经济效益,增加社会财富。经过三十多年的社会主义建设、我国已经有几十万个 企业,拥有的固定资产和流动资金已经具有相当的规模。但是,由于种种原因,多年来生产和建 设的经济效益不够理想。目前不少反映经济效益的重要指标,不仅低于经济发达的国家,而且低 于我国历史上曾经达到过的较好水平。不少企业和建设单位损失浪费惊人。因此,努力提高经济 效益,是我国经济建设走出一条新路子的核心问题。现在大家都承认各个经济领域中增产节约的 潜力很大,遍地是黄金。关键的问题是如何把潜力挖掘出来,增加社会财富。我认为当前迫切需 要引起重视的,一是要帮助企业健全和完善经济责任制。这是在国家计划指导下以提高经济效益 为目的,责、权、利紧密结合的生产经营管理制度。前一时期许多企业积极实行经济责任制,这 个方向是正确的,总的来看效果也是好的。但是由于经验不足,有些企业实行的办法还不够完善, 或者存在这样那样的问题。应当根据中央、国务院的有关指示加以改进。特别是要正 确处 理 国 家、企业和职工个人三者利益的关系、并且要加强政治思想工作,教育广大职工树立全局观点, 增强主人翁责任感,为国家多作贡献。二是要积极支持企业的挖潜、革新和有计划地进行技术改 造。要狠抓节约能源,合理利用资源,提高综合利用水平。特别要在以煤代油和原油的深度加工 方面作文章。目前各种渠道每年可用于挖革改和新产品试制方面的资金,已达数百亿元,应当把 这一笔钱管好用好,充分发挥其效果。三是要结合企业的整顿工作,帮助企业整顿财务,推行经 济核算制度,改善经营管理,加速资金周转,努力降低成本,尽快扭转某些企业的经营性亏损, 提高盈利水平。四是继续搞好财政体制改革,以及企业财务、基本建设财务、农业财务、文教行 政事业财务和税制等五个方面改革的试点,认真总结经验,使之不断完善,以充分调动各方面增 产节约和增收节支的积极性,把生产、建设、流通等各个领域蕴藏着的巨大潜力挖掘出来。

第三,落实增收措施,抓紧组织收入。为了保证1982年财政收支的基本平衡,在有利于稳定和发展经济,逐步改善人民生活的前提下,已经并准备采取若干增加财政收入的措施,包括发行国库券,加强税收稽征管理和海关的缉私工作,堵塞跑冒滴漏,以及恢复一些税收,开征一些新税,实行烟草专营,增产高档卷烟,增加烟税收入等。我们应当按照有关规定,认真贯彻落实,把该收的各种收入及时组织入库。同时,要健全税务机构,按照国务院批准的编制充实税务干部,抓好经常的组织收入工作,把加强经常性的财政监督管理和定期开展税利大检查结合起来,把该收入的税款和利润及时足额地收起来。

第四,坚持量力而行,严格控制支出。我们是一个有十亿人口,八亿农民的国家。目前经济还比较落后,家底也很薄。反映在财政上,需要和可能的矛盾将是长期存在的。我们在安排各项建设事业的时候,必须坚持量力而行的原则,瞻前顾后、统筹兼顾,分别轻重缓急,有先有后。1982年度财政收支的安排,体现了国民经济主要比例关系向协调发展的要求。我们财政部门一定要发挥守计划,把口子的职能作用。今年的基本建设投资,一定要控制在国家计划的数额以内,不要超过,对其他各项财政支出也要严格按批准的指标办事,不能任意突破,特别是对各项非生产性开支和社会集团购买力,要继续严格控制。对计划内的开支,要做到及时拨款,并监督有效地使用,以保证国民经济计划的顺利执行。对于那些从局部来看应当办,而从全局来看是不能办的事,要如实向领导和有关部门说清楚,积极建议,加以制止。当然,坚持守计划,把口子,必然会遇到各种矛盾,这是正常的现象,我们既要善于坚持原则,又要善于区别不同情况,作出恰当的处理,并进行耐心细致的宣传解释工作。

第五,加强财政监督,严肃财经纪律。目前经济领域里的不正之风和违法乱纪行为相当严重,迫切需要进一步加强财政监督工作。各级财政部门及其财政监察机构,一定要紧紧依靠各级党委和党的纪律检查部门,坚决同违反国家财经纪律的行为作斗争。当前要着重抓一些影响较大的典型案件,进行认真检查,在核实事实的基础上,及时提出处理意见,以配合整顿企业,整顿党风,严肃法纪。对于当前正在进行的企业财务大检查和税务大检查中查出的挤占截留收入、虚报冒领支出以及转移财政资金等违法行为,要分清责任,严肃处理,应补交入库的收入,要限期补交入库。为了有效地实施财政监督,国务院已经确定要建立各级审计机构,同时,还要恢复财政驻厂员制度,监督检查企业财务和经营活动。各企业、事业单位的财务人员,应该履行职责,模范地遵守纪律,坚持制度,并同一切违反财政纪律的行为作斗争。

第六,抓好预算执行,通过对预算执行的检查分析,掌握新情况,研究新问题。财政是国民经济的综合反映,经济上的变化与财政收支的增减息息相关。我们应当在预算执行过程中,经常研究经济,熟悉经济,使我们的制度、办法适应经济发展的要求,充分发挥促进和监督的职能作用。当前我们应当侧重注意研究的,一是要经常围绕经济的发展,研究生财、聚财、用财之道,不仅要设法保证财政收支的基本平衡,而且要更多地筹集一些资金来发展生产建设事业。二是要注意研究国民收入的增长和分配方面发生的新变化及其对财政收支的影响,研究国家财政在国民收入中保持多大的比例最为合适。三是要研究对企业、行政事业单位等的预算外资金,如何按照宏观经济发展要有控制和微观经济要搞活的要求,积极进行组织、引导、协调、平衡和监督,使之同国家预算内资金结合起来,统筹安排,发挥更大的效果。四是要研究财政、信贷和物资的平衡问题,以及财政和银行如何分工协作问题。五是要研究财力平衡和整个国民经济平衡的关系,以及在筹集国内资金的同时,如何更有效地利用国外资金,加快我国社会主义建设的问题。总而言之,我们财政部门应当努力发挥作为一个综合部门的职能作用,实事求是地及时向上级反映情况,提出建议,供领导决策参考。

今年以来,工交生产出现了好势头,财政情况也是好的。我们展望全年,充满信心。只要我们各级财政部门紧紧依靠党的领导,依靠广大干部和群众,坚决贯彻执行党的十一届三中全会以来确定的路线、方针和政策,振奋精神,谦虚谨慎,兢兢业业地工作,1982年财政收支基本平衡的奋斗目标一定能够实现。